



## ROMANIA EXPUNERE DE MOTIVE

În ultimii ani, ca urmare a impactului negativ asupra economiei cauzat de înghețarea activității în numeroase sectoare de activitate în perioada pandemică dar și de încetinirea creșterii economice cauzată de incertitudinile și temerile produse de izbucnirea războiului la granițele țării, au apărut dezechilibre bugetare majore cauzate de creșterea cheltuielilor bugetare efectuate pentru achiziționarea a numeroase produse farmaceutice precum și cu oferirea sprijinului umanitar și militar în acord cu politica externă a României. Situația descrisă a acutizat atât problemele bugetare deja existente, dar și problemele sociale cu care țara noastră se confrunta la sfârșitul anului 2019, motiv pentru care Statul trebuie să ia urgent măsuri pentru creșterea veniturilor bugetare dar și pentru protejarea persoanelor care sunt cel mai greu atinse de problemele sociale, și anume contribuabilii care au mai multe persoane în întreținere, această din urmă măsură fiind de natură a încuraja și natalitatea, problemă majoră și prioritară a statului român.

Această situație impune luarea unor măsuri urgente de creștere a solidarității sociale între persoanele fizice și juridice care au o situație materială solidă și consolidată și păturile defavorizate - cele mai încercate în ultimii 3 ani - a căror Situație materială nu încetează să se deterioreze.

Totodată, aceste măsuri vor fi corelate cu măsuri de încurajare a marilor contribuitori, dar și cu unele măsuri fiscale menite să simplifice colectarea impozitelor și să o facă mai previzibilă și mai transparentă, fiind astfel evitate atât eventualele abuzuri sau acte de corupție din partea organelor fiscale cât și eliminată posibilitatea realizării de către marii contribuabili a unor „optimizări fiscale” neloiale față de statul român.

Propunerea legislativă aduce modificări punctuale în Codul fiscal care au ca scop creșterea veniturilor bugetare prin impozitarea marilor contribuabili persoane juridice și fizice cu cote fixe procentuale stabilite pe praguri de venituri



și, respectiv, averi deținute în vederea suportării deducerilor fiscale oferite contribuabililor care au întreținere mai multe persoane.

Astfel, propunem completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul Fiscal și adăugarea, după articolul 18 a unui nou articol care introduce un regim special de impozitare a unor categorii de contribuabili persoane juridice care realizează venituri anuale mai mari de 50.000.000 lei.

În acest sens după articolul 18 se introduce un nou articol, articolul 18<sup>1</sup> care introduce în Codul fiscal o excepție pentru contribuabilii care desfășoară activități de natura extracției, rafinării sau comercializării produselor petroliere și a gazelor naturale precum și contribuabilii care desfășoară activități în baza unor contracte de asociere pentru desfășurarea unor astfel de activități.

Măsura are în vedere înregistrarea de către acești contribuabili a unor creșteri semnificative ale veniturilor în perioade dificile din punct de vedere economic și social și o inexplicabilă stagnare concomitentă a profitabilității cauzată de creșterea cheltuielilor.

Toate aceste motive justifică introducerea unui prag special de impozitare de 5% din veniturile anuale obținute de către marii contribuabili ce desfășoară activități în domeniile mai sus amintite, respectiv pentru marii contribuabili care desfășoară activități de natura extracției, rafinării sau comercializării produselor petroliere.

Se propune prin inițiativa legislativă modificarea alineatului (2) din Legea 227/2015 privind Codul fiscal și se stabilește o impozitare a pensiilor, introducând o cotă de impozitare de 90% din venitul impozabil lunar pentru diferența de pensie ce depășește 11 salarii minime brute pe țară.

În stabilirea acestei cote și a acestui prag de impozitare s-a avut în vedere faptul că în Legea 153/2017 Președintele României are o indemnizație legală de 12 salarii minime brute pe țară, precum și faptul că, la nivel de principiu, nimeni nu ar trebui să primească sume de bani de la bugetul general consolidat al



statului mai mari decât cele primite de cel mai înalt demnitar al statului român, Președintele României.

Pentru aceste motive și plecând de la acest principiu, s-a stabilit o cotă de impozitare de 90% din venitul impozabil lunar pentru diferența de pensie ce depășește valoarea a 11 salarii minime brute pe țară, astfel fiind impozitate cu 90% toate sumele provenite din pensii care depășesc 11 salarii brute minime pe țară.

Reglementarea introduce în fiscalitatea română noțiunea de „mare avere” pentru contribuabilul român persoană fizică, pragul inferior al marilor averi fiind stabilit la zece milioane de euro, spre deosebire de cel reglementat în alte state ale Uniunii Europene unde, cum e în cazul Franței, unde impozitul pe marile averi este datorat după depășirea unei averi de 1,2 milioane de euro.

La stabilirea acestui prag înalt de impozitare a marilor averi a fost avută în vedere necesitatea creșterii avuției cetățenilor români și a posibilității acestora de a dezvolta afaceri pentru sporirea bunăstării generale, dar și obligația celor a căror avere a depășit pragul de 50.000.000 lei să contribuie în mod special, personal și direct la creșterea nivelului general de trai și al dezvoltării țării în care trăiesc și realizează profituri, această contribuție specială fiind făcută în interes atât în personal cât și general.

Astfel sunt introduse trei praguri de impozitare, după cum urmează:

- un impozit de solidaritate în valoare 1% pe an din valoarea totală a averii pentru Contribuabilii persoane fizice a căror venituri, cumulate cu valoarea câștigurilor, a activelor mobiliare cu valoare mai mare de 10 000 lei (10 000 euro), precum și a terenurilor și a construcțiilor existente în patrimoniul acestora la data de 31 decembrie a anului anterior depășește 50.000.000 lei (zece milioane euro);

- un impozit de solidaritate în valoare 2% pe an din valoarea totală a averii pentru Contribuabilii persoane fizice a căror venituri, cumulate cu valoarea câștigurilor, a activelor mobiliare cu valoare mai mare de 50 000 lei (10 000



euro), precum și a terenurilor și a construcțiilor existente în patrimoniul acestora la data de 31 decembrie a anului anterior depășește 500.000.000 lei (o sută de milioane euro);

- un impozit de solidaritate în valoare 3% pe an din valoarea totală a averii pentru Contribuabilii persoane fizice a căror venituri, cumulate cu valoarea câștigurilor, a activelor mobiliare cu valoare mai mare de 50 000 lei (10 000 euro), precum și a terenurilor și a construcțiilor existente în patrimoniul acestora la data de 31 decembrie a anului anterior depășește 5.000.000.000 lei (un miliard euro);

Impozitul de solidaritate va fi calculat pe întreaga avere declarată și va fi datorat la nivelul stabilit de lege până la scăderea averii sub pragul legal stabilit, astfel că nici o persoană a cărei avere nu depășește 50.000.000 lei nu va fi impozitat cu impozitul de solidaritate, indiferent de averea deținută anterior anului fiscal de raportare.

Pentru stabilirea impozitului de solidaritate datorat persoanele fizice a căror avere estimată depășește 50.000.000 lei sunt obligate să întocmească anual o declarație de avere și să o depună la Agenția Națională de Administrare Fiscală - ANAF.

Impozitul de solidaritate este mijlocul prin care deținătorii marilor averi își manifestă solidaritatea față de concetățenii lor și, în același timp, reprezintă modalitatea prin care aceștia ajută la dezvoltarea statului care le-a creat condițiile pentru realizarea unor acumulări materiale importante.

Reglementarea propune și extinderea sferei deducerilor personale pentru contribuabilii care au una sau mai multe persoane în întreținere și care realizează venituri peste nivelul prevăzută la alineatul (3) al art. 77 și până la limita de 20.000 lei, după cum urmează:

"(i) pentru contribuabilii care au o persoană în întreținere - 20% din impozitul pe venit datorat;



(ii) pentru contribuabilii care au două persoane în întreținere - 30% din impozitul pe venit datorat;

(iii) pentru contribuabilii care au trei persoane în întreținere - 40 % din impozitul pe venit datorat;

(iv) pentru contribuabilii care au patru sau mai multe persoane în întreținere - 50% din impozitul pe venit datorat.

Pentru contribuabilii care realizează venituri brute lunare din salarii de peste 20.000 lei nu se acordă deducerea personală de bază.”

Scopul deducerilor din impozitul pe venit este sprijinirea contribuabililor care au îngrijire mai multe persoane (copii, părinți, soți) și, în același timp, încurajarea persoanelor active, cu venituri medii să procreeze, statul asumându-și indirect (prin deducerile personale reglementate prin prezenta lege) și direct (prin alocațiile legale pentru copii) o parte din cheltuielile cu creșterea copiilor, ca parte a politicii naționale de creștere a demografiei.

Prezenta reglementare fiscală este de natură a încuraja munca și constituie o măsură directă pentru stoparea declinului demografic precum și pentru încurajarea întoarcerii în țară a românilor din diaspora.

**PENTRU INIȚIATORI:**


**DEPUTAT: GEORGE NICOLAE SIMION**

**DEPUTAT: ANTONIO ANDRUȘCEAC**









LISTA

Suținătorilor propunerii legislative – Lege pentru și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal

Nr.	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
1	SIMIȚAN GEORGHE NICOLAE	AUR	
2	ANDRESCHE ANTONIO	AUR	
3	STOICA CIPRIAN-TITI	A.U.R.	
4	IVĂNUTA CRISTIAN	AUR	
5	ALBISTORAN MIHAIL	AUR	
6	COLESA ILIE-ALIN	AUR	
7	BACABASCIVC CALIN	AUR	
8	VOLOSATHI BORIS	AUR	
9	DĂMUREANU PINGO	AUR	
10	VITUS PAUNESCU	AUR	
11	SOPAN MIHAIL	AUR	
12	Onochi Reiso	AUR	
13	Lucian Florin Teșcășu	AUR	
14	ACATRIE DOREL	A.U.R.	

LISTA

Susținătorilor propunerii legislative – Lege pentru și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal

Nr.	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
15	SERBAN GIAMINA	AUR	
16	TAPASA DATI	AUR	
M.	Sueu Schostem	AUR	
18	Sorin Litan	AUR	
19	Badiu Georgel	AUR	
20	CHELARU MIRCEA	AUR	

LISTA

Susținătorilor propunerii legislative – Lege pentru și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal

Nr.	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
21	CLANCIU RICARD TARZIU	AUR	
22	COLITA, DORINEL	AUR.	
23	Busuioc Andrei	FUR	
24	BOANCA ROBIKA	AUR	
25	CĂTANĂ ADRIAN	AUR	
26	CIORNEȘCU VALERIU - ALICJ	AUR	
27	MATEESCU VOEN	AUR	
28	IONUȚ NEAGU	A.U.R.	
29	Costea Adrian	AUR	
30	ABEBNEI EUDOCIMIA	A.A.	
31	Hanganu A	AUR	
32	Lavric Sorin	AUR	
33	HIRCEA IANEAȘA	AUR	